

中国打造绿水青山 这项拿了世界第一

新华社记者



江西武功山景色。

新华社发(汪立新 摄)

联合国教科文组织日前公布新一批世界地质公园名录，中国增添6个“新成员”，拥有的世界地质公园总数达到47个，位居世界第一。“说起世界地质公园，中国无疑是‘冠军国家’。”教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登伯格对新华社记者说。

绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下，中国在地质公园建设中将保护与开发有机结合，让造化神奇的地质遗迹焕发新颜，有效推动当地生态环境保护和绿色发展。中国的生态文明实践与联合国教科文组织世界地质公园网络建设高度契合，为保护和利用好这一自然界赋予人类的宝贵财富贡献着中国智慧和力量。

化的地质记录”。这里还拥有闽西最集中的天然林，是华南虎、金斑喙凤蝶、南方红豆杉、钟萼木等珍稀动植物的共同家园。

腾龙奇洞洞藏山，十里峡谷似画卷。

向西深入中国内陆，恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园位于湖北省恩施土家族苗族自治州。清江水系冲刷出险峻的地形，形成了以峭壁、幽谷、洞穴和暗河为特征的二叠纪和三叠纪碳酸盐岩喀斯特地貌景观。腾龙洞具有复杂洞穴系统，其中一个巨大洞穴内竟然藏着一座山。

教科文组织如此评价：“该地质公园拥有举世闻名的侵蚀和溶蚀地貌。”公园覆盖着茂密的森林，容纳超过4000种植物和500种陆生脊椎动物。

此外，地跨黄土高原干旱区和青藏高原高寒阴湿区的甘肃临夏世界地质公园、拥有侏罗纪花岗岩峰林的江西武功山世界地质公园，以及保存完好“兴义动物群”化石的贵州兴义世界地质公园，也均被列入新一批世界地质公园名录。

3月27日，联合国教科文组织公布18个世界地质公园“新成员”名单。至此，世界地质公园网络成员总数达到213个，分布在48个国家，其中中国拥有47个，数量为全球之冠。

开发与保护并重

“颂造化之神奇，谋区域之长兴。”

这是世界地质公园的发展理念。教科文组织为世界地质公园确定四大要素，分别是具有国际价值的地质遗迹、促进当地社会经济文化发展等的管理方式、显示度和交流合作。

范登伯格在接受新华社记者采访时说，教科文组织世界地质公园不仅保护地质遗产，也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。

同声相应，同气相求。教科文组织的这些理念与中国生态文明建设理念相通。

以龙岩世界地质公园为例，当地遵循“在保护中开发，在开发中保护”原则，坚持生态环境保护和资源开发利用并举，让绿水青山释放出更大的

发展红利。

桂和村是闽西第一高峰狗子脑所在村，地处龙岩世界地质公园内的梅花山国家级自然保护区核心地带，平均海拔1200米。村庄自然环境优越，生态资源丰富，森林覆盖率达到97.3%。

据村支书官子珠介绍，近年随着慕名而来的游客越来越多，政府加大了生态保护和科普宣传力度，修通了旅游公路，大力推动生态种植业和生态旅游，“带火了村庄、充实了老百姓口袋”。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园所处的恩施土家族苗族自治州全力推进“两山”实践创新示范区建设，各

族群众端起“生态碗”，吃上“旅游饭”。

2023年，仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人，旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观，还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》，将土苗文化与自然资源有机融合，让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月，联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家阿兹米勒·穆尼夫·本·穆罕默德·布卡里说：“公园建设与少数民族文化传承及生物多样性保护等融合发展，引导原住民广泛参与红利分享，这是我们考察过的全球最优秀的地质公园之一。”

在交流互鉴中进步

联合国教科文组织的世界地质公园构成一张全球网络，中国从中汲取了营养，同时也将自身经验贡献给世界。

范登伯格说，地质公园的概念源于欧洲，很快就被中国吸纳接受。“中国不仅重视本国的地质公园发展，同时与本地区的地质公园有着长期合作”，泰国、印尼、日本、韩国的世界地质公园都从中国经验中得到启示。

范登伯格还特别介绍，中国积极分享专业知识，每年在北京大学组织相关的国际课程。“对我们来说，这是教科文组织世界地质公园能力建设和

培训方面的一个里程碑。我们需要评估人员来审核加入世界地质公园网络的资质，许多评估人员来自中国，他们在利用专业知识帮助指导培训其他人，同时也帮助我们管理网络。”

记者在采访中了解到，本次新晋的6家中国世界地质公园均积极与国内外知名的世界地质公园建立“姊妹公园”关系，开展经验交流活动，为各自进一步发展寻找新思路。

长白山世界地质公园科普宣教负责人张荣杰说，长白山世界地质公园在与伊朗和摩洛哥世界地质公园等交流过程中，学习了如何打造好产品以及做好推广等方面经验。恩施大峡谷旅游开发有限公司董事长黄世吉说，恩施大峡谷已分别与美国科罗拉多大峡谷、墨西哥铜峡谷等结为“姊妹峡谷”，中外同行在经营方式和民族文化等方面开展了较多交流。

来自龙岩世界地质公园的“紫金山绿色矿山建设案例”，在2023年被写入教科文组织世界地质公园网络相关出版物，向全球展示了绿色矿山发展与地质遗迹保护并举的创新实践与成效。福建紫金矿业集团紫金山铜矿矿长赖桂华说，绿色矿山经验已被复制到集团在南美、非洲、欧洲等地的矿山建设中，成为当地开展国际交流的一张“名片”。

范登伯格说，教科文组织正持续与中国开展合作，共同支持在非洲等地区建立世界地质公园。

“目前亚洲一些国家还没有世界地质公园，比如老挝、柬埔寨，还有一些国家对世界地质公园的概念知之甚少”，范登伯格说，“我们希望借助中国的专业技术和知识优势，在相关地区推广这一概念，那将是一件好事。”

(新华社北京4月3日电 记者：黄堃、徐永春、秦宏、谭元斌、金津秀、宋心平)

改革赋能 创新驱动 在壮大县域经济上先行示范

(上接第1版)

常书铭指出，发展县域经济，要抓纲带目、统筹推进。坚持党建引领，持续加强和改善党的领导，坚决做到党中央决策部署及省、市工作要求迅速传达贯彻、研究安排、落实到位；要夯实基层党建，加强干部队伍建设，提升县域治理体系和治理能力现代化水平。要坚持强县赋能，试点推进重点领域配套改革，统筹政策倾斜、体制松绑、人才支持，促进要素自由流动、资源优化配置，增强县域经济发展活力，激活县域

经济发展潜力。要坚持创新驱动，突出数智赋能、科技赋能，加快制造业企业技术改造和数字化转型，大力发展数字经济，积极培育新动能。要坚持城乡融合，强化统筹规划，做强县城，建好中心镇，学习运用“千万工程”经验，实施“百乡(村)示范、千村治理”行动，加快公共基础设施和公共服务向乡村延伸。要坚守安全底线，以“时时放心不下”的责任感，标本兼治夯实本质安全基础，最大限度减少事故对县域经济的影响。

坚决扛牢责任 以严实举措守住安全生产底线

(上接第1版)要紧盯重点行业、重点区域、重点企业，加强安全监管和隐患排查治理，对防范应急措施进行再部署、再检查，抓好每个环节的安全管理，发现问题及时整改，做到早发现、早预防、早控制，坚决从根本上消除安全隐患。要加快绿色开采技术创新和智能化改造，建设一批安全可靠、绿色智能的现代化矿井，提高开采效率，释放先进产能，加快推动煤炭由燃料向原料转变，向材料、终端产品转化，促进能源产业绿色低碳转型。

常书铭强调，清明节将至，人流、

物流、车流大幅增加，各级各部门要高度重视旅游市场安全，扎实开展联合检查、治安联防联控，对风险隐患、应急预案等全面检查，从源头上消除隐患。要加强节日期间值班值守，严格落实24小时领导带班和值班制度，县乡党政主要负责同志至少一人在岗。要做好应急保障，畅通信息报送渠道，确保遇有突发情况第一时间报告、高效响应、快速处置、有力应对，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责，以“万无一失”的工作态度守护全市安全稳定的发展环境。

2024年4月4日15时02分 清明

春和景明正当时

岁岁清明，今又清明
北京时间
4月4日15时02分
将迎来
清明节气

此时节，天朗气清，惠风和畅，新绿葱葱，百花争妍，满眼春和景明

当太阳到达黄经15度，春天的第五个节气清明到来

春分后，人们就已经增加了户外活动，至清明时，则有更多人加入进来，感受旖旎春光，拥抱明媚春天

清明时节东风劲吹，最适合放风筝

历史上的文人雅士们也多喜好清明的好春光，三五聚集，饮酒赋诗，举行修禊雅集

新华社(宋博 制图)

身在绿海中 防火记心间

晋中日报社

晋中燃气、晋中洁源公司关于燃气收费系统升级改造的公告

尊敬的广大燃气用户：

接华新城市燃气集团通知，定于2024年4月12日晚8点至4月14日晚8点将对燃气收费系统进行升级改造，届时晋中燃气、晋中洁源公司收费系统将全部关闭(包括燃气营业厅、山西银行各网点)，暂停办理线上、线下燃气缴费业务，请广大燃气用户及时查看表内余额和数量，提前预存燃气费用并输入表内，避免因表端余额不足而影响正常使用。因此给大家造成的不便敬请谅解！

特此告知。

晋中燃气公司
晋中洁源公司
2024年4月3日